

全力救治受伤人员 防范重大事故发生

——各地各部门贯彻落实习近平总书记重要指示精神切实保障人民群众生命财产安全

新华社记者

4月29日12时25分，辽宁辽阳市白塔区三里庄回迁楼附近一饭店发生火灾，共造成22人死亡、3人受伤。

事故发生后，习近平总书记作出重要指示指出：“要全力救治受伤人员，妥善做好遇难人员善后及家属安抚等工作”“各地区和有关部门要落实安全责任，完善应急预案，排查风险隐患，坚决防范遏制重大安全事故发生”。

相关地方和部门迅速贯彻落实习近平总书记重要指示精神，组织力量全力救治受伤人员，并抓实抓细工作落实，盯紧苗头隐患、落实防范举措。

应急管理部现场工作组加强指导，做好应急处置工作。辽宁省卫生健康委组织专家线上会诊指导，调派专家紧急赶赴辽阳市中心医院，成立省市联合专家组，全力以赴救治伤员。

在辽阳市急救中心，医务人员正在对送来的3名伤员进行检查和救治工作。“我们一定落实好习近平总书记要求，持续关注伤者情况，全力救治受伤人员。”辽阳市急救中心创伤

中心主任牛世海说。目前，3名伤者生命体征平稳，暂无生命危险。

目前，饭店经营负责人已被警方控制，起火原因正在调查中。国务院安委会已对该起重事故查处实行挂牌督办。

深刻汲取事故教训，各地开展针对性整治，严防此类事故再次发生。

“广西将深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神，统筹灾害防范，落实应对举措，强化应急值守，提升救援能力，确保人民群众生命财产安全。”广西壮族自治区应急管理局厅长周长青说。

在消防安全领域，广西聚焦高层建筑、人员密集场所，压实各方主体责任，确保“生命通道”畅通。“特别是在燃气领域，督促落实做好‘随瓶安检’举措，排查餐饮场所隐患。”周长青说。

“坚决贯彻落实总书记重要指示精神，我们扎实做好安全防范工作，严防各类事故发生，以实实在在的成效为全市经济社会发展营造安全稳定环境。”四川省德阳市应急管理局局长王涛表示，将加强人员密集场所

消防隐患排查，强化“山口、路口、村口”防火巡查力度和宣传教育引导，广泛发动群众参与安全管理，持续建强应急救援队伍。

为确保长江水道航行安全，中国安能三局重庆基地危岩地灾应急救援分队队长李青泉正在带队开展危岩崩塌隐患联合巡查，对山石裂缝、坍塌和土质松动等问题进行重点排查。

“习近平总书记指出‘排查风险隐患’，必须加强巡查工作，保障水道航行畅通。”李青泉说。

“我们村出门就是林子，千万不要在林边点火！”四川省森林消防总队甘孜支队雅江大队藏族消防员仁青彭措讲得认真，雅江县牙衣河乡江中堂村村民听得仔细。

仁青彭措表示，作为基层消防员，要严格落实习近平总书记重要指示，身体力行把火灾隐患消灭在初始阶段、萌芽状态。

“五一”将至，贯彻落实总书记重要指示精神，多部门群策群力，共同筑牢安全屏障——

应急管理部持续推进人员密集场

所动火作业、建筑保温材料、电动自

行车等“一件事”全链条整治，严格落实公众聚集、人员密集等重点单位消防安全防范措施，提升节日期间消防安全保障能力。

公安部要求，深刻吸取火灾事故教训，同有关部门紧密配合，压紧压实安全责任，完善应急预案，深入排查整治各类公共安全隐患。面对即将到来的假期人流车流高峰，各地公安机关加强道路交通、旅游景区、公共场所等安全管理，保障旅客平安出行。

着眼“五一”假期剧增的出行需求，交通运输部加强对重点通道、重点区域的路网运行监测调度，针对繁忙拥堵路段“一段一策”制定疏堵保畅措施，加密临时车辆救援点，实现事故路段快速救援、快速清障。

针对五一期间游客集中、安全压力增大的态势，文化和旅游部发出“五一”假期出游提示，要求各景区做好假日期间安全预案，并提醒广大游客密切遵守场所消防及各类安全管理规定，遇突发、紧急情况听从现场工作人员疏导和指引。

(新华社北京4月29日电)

首季有色金属工业开局良好

新华社北京4月29日电（记者王希）记者29日从中国有色金属工业协会了解到，今年一季度我国有色金属工业实现良好开局：十种有色金属产量同比增长2%，对外贸易重点矿产品进口保持增长，规模以上企业收入和利润保持增长。

“今年一季度，我国有色金属行业在复杂环境中展现了较强发展韧性。”中国有色金属工业协会副会长兼新闻发言人陈学森在当日在新闻发布会上表示。

数据显示，今年一季度，十种有色金属产量为1985.1万吨。其中，精炼铜产量353.6万吨、电解铝产量1106.6万吨，同比分别增长5%、3.2%。

一季度，有色金属进出口贸易总额883.8亿美元，同比下降8.7%。尽管贸易总额有所下降，但对外贸易重点矿产品进口保持增长。据了解，一季度，我国铜矿砂及其精矿进口量为710.8万吨，同比增长1.8%。

一季度，常用金属与新能源金属市场表现分化明显，多数有色金属价格延续上涨趋势。国内市场中，铜、铝、铅、锌均价同比分别上涨11.4%、7.3%、5.9%、14.8%。

在主要金属品种价格高位波动及市场需求增加的共同作用下，行业效益延续稳步增长的趋势。一季度，规上有色金属工业企业实现营业收入22293.3亿元，同比增长19.6%，实现利润总额917.7亿元，同比增长40.7%。

据了解，十种有色金属产量统计用于反映有色金属产业整体生产与规模情况。自2023年起，十种有色金属产量统计包括：铜、铝、铅、锌、镍、锡、镁、钛、硅。

第二十届中国电影华表奖揭晓

新华社青岛4月27日电（记者邢拓 王凯）第二十届中国电影华表奖27日在山东青岛揭晓，《第二十条》等10部影片获优秀故事片奖。

单项奖方面，郭帆凭借《流浪地球2》获优秀导演奖，董润年、应萝佳凭借《年会不能停1》获优秀编剧奖，张译凭借《三大队》获优秀男演员奖，惠英红凭借《我爱你！》获优秀女演员奖，彭飞凭借《三大队》获优秀电影音乐奖，蔡涛、廖拟凭借《无名》获优秀电影摄影奖。

《我不是高山》获优秀农村题材影片奖，《雪豹》获优秀少数民族题材影片奖，《小马鞭》获优秀少儿题材影片奖，《独行月球》获优秀青年电影创作奖。

为表彰影片《哪吒之魔童闹海》在2025年春节期间国内外市场的突出表现，国家电影局向《哪吒之魔童闹海》专门颁发了“特别贡献奖”荣誉证书。

华表奖是中国电影最高荣誉，由国家电影局组织评选和颁奖。第二十届中国电影华表奖参评影片为2022年7月1日至2024年6月30日期间上映的国产优秀影片，包含故事片、少儿题材影片、农村题材影片、少数民族题材影片和动画影片等11个奖项、20个获奖名额，是近几年来中国电影发展成绩和行业风貌的一次集中展示。

◀（上接1版）

中共中央政治局常委、国务院总理李强作出批示指出，要全力组织人员搜救和伤员救治，妥善做好遇难者善后等工作，同时抓紧查明事故原因，依法依规严肃追究责任。当前“五一”临近，国务院安委会要指导督促各地各方面深入排查安全隐患，强化安全生产措施落实，严防各类重特大事故发生。

根据习近平重要指示和李强要求，应急管理部已派出工作组赶赴现场指导做好应急处置工作。辽宁省、辽阳市已组织力量开展救援处置。目前，现场救援、善后处置等工作正在进行中。



4月29日，中铁二十局的建设者参加混凝土接力搬运比赛。
为迎接“五一”国际劳动节，一场以“我运动 我健康”为主题的工地趣味运动会在位于甘肃省兰州市榆中县的一处中铁二十局市政工程公司项目现场举行。

新华社记者 陈斌 摄

报告显示2024年全国生态环境质量持续改善

新华社北京4月27日电（记者高敬）国务院关于2024年度环境状况和环境保护目标完成情况的报告27日提请十四届全国人大常委会第五次会议审议。报告显示，2024年，全国生态环境质量持续改善。

生态环境部部长黄润秋受国务院委托作报告时介绍，2024年，全国空气质量稳中向好，重污染天气明显减少。地级及以上城市细颗粒物（PM2.5）平均浓度为29.3微克/立方米，同比下降2.7%；空气质量优良天数比率提高至87.2%，同比上升1.7个百分点；重污染天数比率降低至0.9%，同

比下降0.7个百分点。重点区域空气质量稳定改善，达标城市数量稳步提升。全国空气质量达标城市共222个，同比增加19个城市。

全国地表水环境质量继续改善，地表水I至III类水质断面比例提高至90.4%，同比上升1.0个百分点，首次超过90%；劣V类水质断面比例降低至0.6%，同比下降0.1个百分点。地下水水质保持稳定。

同时，我国管辖海域海水水质基本稳定。全国土壤环境风险得到基本管控，土壤重点风险防控点重金属含量整体呈下降趋势，土壤污染防治趋好趋势得到初步遏制。全国自然生态状况总体稳定。

黄润秋介绍，2024年生态环境质量改善指标均顺利完成年度目标，好于“十四五”规划目标时序进度要求。其中，地表水I至III类水质断面比例提前达到“十四五”规划目标。

今年是“十四五”规划收官之年。在介绍今年生态环境保护工作安排时，黄润秋说，全国地级及以上城市PM2.5平均浓度、空气质量优良天数比率、地表水I至III类水质断面比例等生态环境质量改善指标和氮氧化物、挥发性有机物、化学需氧量、氨氮排放总量等持续下降指标，要确保完成“十四五”规划目标并力争更好结果。

工业和信息化部：

加快自动驾驶系统安全要求强制性国家标准研制

新华社北京4月29日电（记者周圆 张辛欣）记者29日从工业和信息化部获悉，工业和信息化部日前发布2025年汽车标准化工作要点，共计五个方面23条内容。

其中包括推动自动驾驶设计运行条件、自动泊车、自动驾驶仿真测试等标准批准发布及实施，加快自动驾驶系统安全要求强制性国家标准修订，修订车道保持辅助系统标准，推动倒车辅助等标准研制，提升驾驶辅助产品安全水平。

工作要点明确，推动电动汽车

远程服务与管理等标准发布及动力电池安全要求标准实施，推进电动汽车安全要求等标准审查报批，开展燃料电池电动汽车、动力电池回收利用安全要求强制性国家标准预研，持续提升电动汽车安全水平。加快组合驾驶辅助系统和自动驾驶系统等强制性国家标准修订，修订车道保持辅助系统标准，推动倒车辅助等标准研制，提升驾驶辅助产品安全水平。

工作要点还提出，推动侧面

碰撞、后面碰撞等强制性国家标准发布实施；开展试验方法、可靠性、NVH（噪声、振动与声振粗糙度）、人机工程等标准制修订研究，持续促进汽车质量提升；深入开展用户体验标准化研究，开展隐藏式门把手、主动预紧式安全带、大角度座椅以及车内提示音等新产品技术与标准研究。

此外，工作要点还包括构建标准体系、拓展标准国际合作、提升汽车标准治理等内容。

国内最大的超临界二氧化碳管道工程项目启动

新华社长春4月27日电（记者孙鹏程）27日下午，吉林石化—吉林油田二氧化碳管道工程（一期）项目在吉林省松原市启动，这将是国内规模最大、里程最长的超临界/密相二氧化碳输送管道。

记者在项目启动会上获悉，吉林石化—吉林油田二氧化碳管道设计总长近400公里，途经长春市、吉林市、松原市、四平市，分两

期建设，一期管道总长282.26公里，设计输量330万吨/年。

该项目是中国石油落实国家“双碳”战略、深入推进清洁能源转型的重要实践，预计2026年投产运行。项目建成后，将成为吉林省各碳排放与利用企业的主干碳网，促进吉林地区企业绿色低碳转型，并进一步推动我国二氧化碳捕集利用与封存(CCUS)产业发展。

中共中央办公厅 国务院办公厅印发《安全生产考核巡查办法》

新华社北京4月29日电 近日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《安全生产考核巡查办法》（以下简称《办法》），进一步完善安全生产考核巡查机制，规范安全生产考核巡查工作。

《办法》明确，为严格落实安全生产责任制，党中央、国务院对省、自治区、直辖市党委和人民政府，新疆生产建设兵团党委和兵团（以下简称省级党委和政府），以及国务院安委会办公室（以下简称国务院安委会）成员单位开展安全生产考核巡查。

《办法》规定，安全生产考核巡查坚持党的全面领导，坚持依法依规、实事求是、客观公正、注重实效，推动地方党委和政府落实安全生产“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”和“管行业必须管安全、管生产经营必须管安全”责任，督促生产经营单位落实安全生产主体责任，推动安全生产治理模式向事前预防转型，有效防范和遏制生产安全事故。

《办法》规定，安全生产考核巡查由国务院安委会统筹组织，国务院安委会办公室负责实施并承担日常工作。

一季度全国规模以上文化企业营收同比增长6.2%

新华社北京4月29日电（记者潘洁）国家统计局29日发布数据显示，一季度，全国规模以上文化及相关产业企业实现营业收入33939亿元，比上年同期增长6.2%，增速比2024年全年快0.2个百分点，文化企业发展稳中有升。

分产业类型看，文化制造业实现营业收入9417亿元，比上年同期增长1.6%；文化批发和零售业实现营业收入5953亿元，同比增长3.3%；文化服务业实现营业收入18569亿元，同比增长9.7%。

“文化服务业‘压舱石’作用明显。”国家统计局社科文司高级统计师张鹏说，一季度，文化服务业占规模以上文化企业营业收入的比重为54.7%，比上年同期提高1.7个百分点，对全部规模以上文化企业营业收入增长的贡献率为83.5%。

在降本增效、部分文化服务业行业生产经营向好等因素带动下，一季度规模以上文化企业营业收入增长的贡献率为83.5%。

统计数据显示，一季度，文化新业态特征较为明显的16个行业小类实现营业收入14846亿元，比上年同期增长12.5%，快于全部规模以上文化企业营业收入增长的贡献率为83.5%。

在降本增效、部分文化服务业行业生产经营向好等因素带动下，一季度规模以上文化企业营业收入增长的贡献率为83.5%。

“文化服务业‘压舱石’作用明显。”国家统计局社科文司高级统计师张鹏说，一季度，文化服务业占规模以上文化企业营业收入的比重为54.7%，比上年同期提高1.7个百分点，对全部规模以上文化企业营业收入增长的贡献率为83.5%。

“文化服务业‘压舱石’作用明显。”国家统计局社科文司高级统计师张鹏说，一季度，文化服务业占规模以上文化企业营业收入的比重为54.7